

“云端小学”：以足球为“翅膀”飞越崇山

“你的数学是体育老师教的吧？”虽然只是一句调侃，却在某种程度上说明体育课在其他学科的对比中相较于劣势。近日，教育部等五部门联合印发《关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》，要求中小学校严禁削减、挤占体育课时间；每位学生掌握1至2项体育技能；保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间。

在凉山州有一所瓦吾小学，其足球特色教育是校长曲比史古7年来一直坚持的事情。9月2日，彝族孩子们迎来了新学期开学后的第一节足球课。

绕桩、拖轮胎、加速跑、盘带练习……如果不是球场上飞扬的尘土

和远处的高山、白云，很难想象这样专业的训练场景出现在大山深处的一所小学。光秃秃的泥土球场上，身着7号球衣的曲比史古和孩子们一起奔跑、争抢，尽情挥洒汗水。今年，是曲比史古来到瓦吾小学的第18年，他是学校唯一的公办教师，也是校长，更是这些孩子们的“造梦者”。

瓦吾小学坐落于凉山州昭觉县阿并洛古乡海拔2700米的高山上，虽然离昭觉县城只有14.5公里，但在手机地图上却无法找到。三面环山，一侧是山谷的地形，一年四季云雾缭绕，被称为“云端小学”。建校初期条件十分艰苦，没电没路没校舍，为了给孩子们创造良好的学习环境，曲比史古悄悄挪用了家里盖房的5

万元资金盖起校舍，为丰富孩子们的课堂，增强孩子们的体质，酷爱足球的曲比史古为大山里的孩子们设定了一条“艺体发展”的求学轨迹。

曲比史古是一名足球爱好者，还是县足球队成员。在他看来，山里的孩子比城市孩子更需要足球运动，足球也能成为孩子们走出大山的一种途径。2014年，他把足球引入学校，用业余时间搜集了大量足球训练资料，边摸索边带着孩子们练习。2017年，昭觉县第一支农村小学足球队诞生，曲比史古还定了个目标，三年内进县小学联赛的前三名，八年内踢进全国小学业余足球联赛。这批热爱足球的孩子们风雨无阻地训练从此开启。

经过长期摸索，曲比史古把全校学生根据年龄分为四个梯队，分别进行兴趣、基本功、体能、比赛对抗四个阶段的培养和训练。没有塑胶操场，山路就是跑道；没有充足的足球，就用篮球替代；即使遇到风霜雨雪等恶劣天气，训练也不轻易间断……瓦吾小学的师生们不畏艰险，克服重重困难，老师始终坚持为孩子们走出大山“造梦”，孩子们也追逐着自己的“足球梦”。

来自全国爱心人士也为孩子们“足球梦”纷纷伸出援手，把大山里的孩子和他们不曾见过的世界连在了一起。孩子们不仅在县上踢小学比赛，还到江苏南京交流，甚至还在中超赛场上踢了一场友谊赛。2020年，

瓦吾小学7名学生入选西班牙皇马足球俱乐部在昭觉县的训练营，接受“豪门”球队量身定制的足球课程，成为了凉山足球项目的第一批受益者。

在足球训练不断精进的同时，瓦吾小学也发生了翻天覆地的变化。2015年学校通路通电，2017年学校校舍从牛棚变成了两层楼房，学生人数从最初的4人增加至如今的255人，老师队伍从曲比史古1人增加至如今的14人。目前学生中有一半都参加了学校的足球训练课。

足球不仅给静默的大山带来灵动的气息，也为孩子们打开了一扇认识世界的窗。学生们在酣畅淋漓的足球运动中，感受着逐梦的快乐，足球的种子在他们心中生根发芽。在小学

毕业纪念册上，孩子们最喜欢的运动是足球，最喜欢的明星是C罗、内马尔等足球运动员，最想去的地方是西班牙、葡萄牙、巴西等国。

瓦吾小学屋顶上有一行醒目的红字：让山村小学成为一个有梦想的地方。曲比史古说，这就是他的初心。

“我已经在这里待了18年，准备再待18年。不管条件再艰苦，我们都会坚持训练。”曲比史古相信，足球会成为许多大山孩子改写人生轨迹的契机。他也相信，足球是一种教育，让孩子们强身健体、坚强意志，学会为自己的每一个选择负责。他更相信，足球是一种疗愈，会陪伴越来越多的孩子走出大山，走向更远的未来。（薛晶）



恩阳二小

为未成年人营造良好成长环境

本报讯 近日，巴中市恩阳区第二小学开展了以“关爱未成年人成长 共筑祖国美好未来”为主题的“开学第一课”教育活动。

活动中，各班主任通过多媒体，从疫情防控、交通安全、校园安全等方面对学生进行安全教育，同时通过安全小游戏等方式，让学生认识到安全的重要性。此外，各班主任还从纪律、卫生、学

习等方面，给学生们提出新希望、新要求、新建议，帮助学生树立安全意识，养成良好的行为习惯，形成良好的思想品德。

据悉，近年来，恩阳二小坚持以未成年人思想道德建设工作为重点，广泛开展精神文明创建活动以及形式多样的社会实践、道德实践活动，积极营造有利于未成年人健康成长的氛围和环境。（董琪）

长赤镇小学

抓好思想工作

本报讯 为教育引导广大师生听党话、感党恩、跟党走，近日，巴中市南江县长赤镇小学为全体师生上了以“请党放心，强国有我”为主题的“开学第一课”。

此次主题教育以宣讲大会、主题班会等方式进行。在宣讲会上，长赤镇司法所所长、长赤镇派出所所长、红光交警中队民警、长赤镇中心卫生院医生、消防大队指导员以及学校相关负责人分别从交通安全、消防安全、校园防欺凌、防诈

骗、疫情防控等方面作了详细地讲解。随后，少先队辅导员带领全体学生朗诵了《请党放心，强国有我》献词，以此激励大家树立远大志向、努力学习。

该校负责人表示，通过“开学第一课”，同学们进一步明确了自己新学期的目标以及努力方向。下一步，学校将结合实际情况，分段进行特色入学教育，低段班级抓常规管理，中段班级讲理想，高段班级学党史。（常乐）

虎城小学

组织开展主题班会

本报讯 近日，广安市前锋区虎城小学开展了以“知危险，会避险——交通安全及防溺水”为主题的“开学第一课”。

课上，该校副校长刘明海从疫情防控、防溺水安全、森林草原防火、禁毒安全、交通安全等方面为学生进行了安全知识宣讲，各班

主任围绕疫情防控、食品安全、交通安全等方面开展主题班会，增强学生安全意识。

近年来，该校始终坚持“安全第一，预防为主”的原则，大力普及安全知识，营造关注安全、关爱生命的校园氛围，为师生创建平安、和谐、健康的学习、生活环境。（屈红梅）

彭山三中

“青蓝工程”取得显著成效

本报讯 为加快青年教师队伍建设，充分发挥骨干教师的“传、帮、带”作用，近日，四川省彭山三中召开了以“磨礱中成长、感恩中前行”为主题的“青蓝工程”年度总结大会。

据悉，自“青蓝工程”活动开展以来，学校通过老教师听课评课、专题指导交流等活动，进一步助青年教师提升了专业能力。会上，青年教师们一一登台分享自己在活动中的经历、收获，并从班级管理、课堂教学等方面作了详细的汇报和总结。

学校教科室相关人员从方案制定、活动设计等方面总结了“青蓝工程”一年来的实施情况，并对各位教师的表现给予了充分肯定。

校长张世贵表示，“青蓝工程”不仅是促进教师专业成长的重要途径，更是学校传承教育智慧、提升教育品质、打造学校品牌的关键抓手。他指出，青年教师是学校可持续发展的动力和灵魂，希望新老教师们携手共进，稳步提高学校教育教学质量。（曾群芳 本报记者 苏文保）

青神中学

顺利搬迁新校区

本报讯 “蚕丛尚本，出乎日月之上；青中励学，成于天地之间……”近日，四川省青神中学全校师生2700余人齐聚位于兴业路的新校区朗诵《青中赋》，庆祝学校整体搬迁圆满成功。

据悉，青神中学新校区项目规划建筑总面积8.7万平方米，游泳池、图书馆、心理健康教室、艺术课程教室等一应俱全，并按高考综合改革的要求配套教学辅助用房和健身房。正式投用后，可容纳3600

名学生就读，新增学位1200个，办学规模达72个教学班。

此外，在青神中学新校区，一个标准英式橄榄球训练场落成，并且具备举办英式橄榄球比赛的能力。青神中学党总支书记、校长兰志祥表示，自2018年3月创新引进英式橄榄球运动项目以来，学校球队历经数场大型赛事，成绩不断刷新纪录，希望师生在新训练场继续努力拼搏，走向全国和国际赛场。（黄平 本报记者 苏文保）

又是一年开学季，近期，我省各校纷纷用自己的方式讲好“开学第一课”，开展丰富多彩的主题教育活动，激励学生们以不负时代、不负韶华的奋进姿态开启秋季学期新征程。

新学期 启航



为提高学生安全文明出行意识，近日，内江市东兴区五星小学校邀请内江市交警支队民警进校园为学生讲解交通安全知识。当天，民警通过现场讲解、有奖问答、交通体验等方式，教育学生们知危险会避险，有效预防和减少日常生活中道路交通事故的发生。图为民警指导学生学交通指挥手势。（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）



“一船红中国，万众跟党走。”近日，泸州市龙马高中高一（1）班的教室里，班主任徐吉蓉正以“红船精神”为主题，声情并茂地为同学们讲述红船故事，旨在让学生学史爱党、学史爱国，传承红色基因，砥砺高尚品格。（陈涛 摄影报道）



近日，阆中市白塔小学校有序开展了“开学第一课”系列活动，各班通过组织学生学《入学培训课程》对学生进行安全及心理健康教育，带领学生们表演集体手势舞《天天向上》，开启活力新学期。（张晓东 摄影报道）



近期，凉山州雷波县城关小学开展了“开学第一课”系列活动。活动中，各班通过播放视频、展示图片等方式为学生展示了学校疫情防控措施及实施步骤，进一步加强学生的防控意识。此外，各班还组织学生观看中央电视台节目“开学第一课”，以此增强学生民族自豪感和责任感。（尹国秀 张晓霞 本报记者 苏文保 摄影报道）



近日，在华蓥市双河三小课堂上，学生们正认真听党史教育辅导员讲“党史”第一课——红岩英烈“小萝卜头的故事”。华蓥市是“红岩”故里、“红岩精神”发源地之一，双河三小充分利用本地红色资源，把党史教育引进校园，作为学生开学第一课，以此赓续红色基因，厚植爱党爱国情怀。（邱海鹰 匡小琴 摄影报道）